

# 看支严村的铸形与塑魂

蚌埠融媒体记者 尤靖文 特约通讯员 李可可 陈华 文/图



春天，当你漫步在怀远县龙亢镇支严村的村头，看着杨柳风拂过农户门外的油菜花时，很难想象，脚下踩着的水泥路在两年前，还曾是泥泞的土路，眼前的美景也曾是残垣断壁。

支严村的美丽乡村建设开始于2021年，这也是村民们的共同决定。美丽乡村建设最重要的是得到村民们的满意，为了把工作干到村民们的心坎里，镇村两级干部带上施工队多次勘察施工现场，小到一片瓦、一块玻璃的更换，大到一条路、一个篮球场的建设，前期规划事无巨细地进行着。与此同时，群众大会、动员大会也火热地开展起来，镇

村两级干部用“唠家常”的方式征求村民们的意见，支严村的美丽蓝图就在“你一言，我一语”中展现了雏形。

“要想富，先修路，这绝不是一句过时的口号。”龙亢镇党委副书记刘汉英对农村的“双基”建设尤为重视。她表示，修路是美丽乡村建设中的第一棒，是农村生产生活、农村经济社会发展的重要基础，也是村民输送农产品资源的重要渠道。修路成了支严村美丽乡村建设中的头等大事。

两年间，3700多平方米的水泥路在支严村铺设开来，250盏路灯亮起来了，约3公里村庄道路硬化完成，“晴天一身

灰，雨天一身泥”的情况成为“过去时”，文化广场、乡村大舞台、状元学堂、老年食堂、篮球场等基础设施也随之施工完成。

“不知道的还以为咱们这里是高档小区哩。”管护员崔邵涵自豪地说。大学毕业后的崔邵涵看到自己的家乡焕然一新，决定留在支严村，守护眼前的美丽。“政府为我们投资建设这些基础设施，改善了村里的人居环境，希望通过我们的日常维护，能使村里的基础设施得到保护，环境卫生成果得以保持，这项工作虽然累点、苦点，但看到村里环境好了，我的心里也感到满足。”崔邵涵告诉记者，在支严村像他这样的管护员共有3名，他们行走在村里的每个角落，担负着基础设施管护和卫生保洁的职责，为乡村环境的美丽整洁贡献着自己的力量。

美丽乡村建设既要铸“形”也要塑“魂”。红色，是支严村塑“魂”过程中的底色。站在村口，“红色新村——支严村”的村牌首

先映入眼帘。道旁树上、各户的围墙上，闪亮的红点缀在青砖绿瓦之间，显得分外“可爱”。

“驾！驾！马儿快跑，追上敌人！”在文化大舞台旁，几个孩童学着骑马的姿势互相追逐，引得围观的村民发出阵阵笑声，在他们身后是抗日英雄彭雪枫将军拴马的雕塑。“据村里的老人说，彭雪枫将军在支严村组建骑兵团的时候，在这拴过马。”村民们告诉记者，茶余饭后，他们都会带上孩子来这边遛遛弯，参观新四军作战指挥部纪念馆，孩子们在玩的同时也能学习到很多历史知识。

支严村是抗日战争时期彭雪枫将军司令部所在地，更是著名的“板桥集战役”指挥所所在地。美丽乡村建设以来，支严村不断深入挖掘当地的红色资源，红色遗迹遗址得到修复和保护。“红色资源是党在辉煌奋斗历程中孕育形成的宝贵财富，更是促进乡村振兴新动能。”支严村党支部书记刘瑞表示，村“两委”曾多次到“红色旅游示范村”学



支严村村景

习取经，聘请专业团队编制《红色支严概念规划》，以更好地展现红色支严的风采。去年，支严村还获得了蚌埠市“十佳美丽乡村”的荣誉。

支严村每个季度以村民小组为单位开展“好媳妇、好婆婆”“美丽庭院”等评比工作，引导村民树立良好的家庭道德观念和文明家庭风尚，充分发挥道德模范人物的引领作用，激励更多的村民积极参与到家庭道德建设

中。“当外出务工的村民回到家，看见门口挂着的荣誉奖牌，都会感觉特有面子。”刘汉英笑着对记者说。

午后，和煦的阳光均匀地洒在田间地头，村民们三三两两在自家的院头屋后聊天、散步，“等到天气再暖和一些，我要在那边的河堤上种些金银花。”顺着刘瑞手指的方向看去，一幅属于支严村的美丽画卷正徐徐展开。



支严村的青砖绿瓦、油菜花、桑树和道路构成一幅美丽的春日画卷。

2021-2023

安徽建工和顺地产杯

# 蚌埠毅行大会

4月22日 即将开启 敬请期待

HESHUN BENGBU TRAIL WALK

## 时光向前 蚌埠向上

即日起开始报名

报名时间：3月24日-4月12日

扫描二维码报名

主办单位：蚌埠市文化体育旅游局  
蚌埠市总工会  
共青团蚌埠市委  
蚌埠日报社

公益总冠名：安徽建工和顺地产集团有限公司  
执行单位：安徽省润德体育产业运营有限公司

活动组别：**亲子组19.9KM** **半程组25.1KM**  
**全程组50KM**

咨询电话 4034938 4034278

和顺2023

蚌埠发布 学习强国 蚌埠日报 最蚌埠